附件2

关于《达州市达川区政府投资项目管理办法

（征求意见稿）》起草说明

为进一步规范政府投资项目建设管理，规范政府投资行为，结合原管理办法运行实际，区发改局组织对《达州市达川区政府投资项目管理办法（试行）》（达川府办〔2022〕25号，以下简称“25号文件”）进行了修改完善，形成《达州市达川区政府投资项目管理办法（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》）。

一、起草背景和必要性

（一）全面贯彻落实中央、省防范化解地方债务风险的决策部署。《征求意见稿》坚决遏制政府投资项目产生隐性债务增量，严格新上项目审批，充分开展财政承受能力评估论证，促进经济社会健康稳定发展。

（二）适度减少规模以上项目决策程序。原“25号文件”在实际运行过程中，部分部门（单位）反映规模以上项目决策程序复杂、繁琐，特别是履行重大经济决策事项，需几上几下履行程序，不利于提升行政效率。

（三）与区属国有企业进行有效划分。现行以区属国有企业名义实施的项目特别是公益性项目较多，管理上较为混乱，有必要规范区属国有企业实施政府投资项目行为，促进国有企业持续健康发展。

二、主要变化
《征求意见稿》以《政府投资条例》《四川省政府投资管理办法》为准绳，结合实际情况对“25号文件”进行优化和完善，全文共8章65条，主要有以下13个变化：

    （一）将政府采用资本金注入方式的政府和社会资本合作项目纳入管理。按照《关于规范实施政府和社会资本合作新机制的指导意见》（国办函〔2023〕115号）要求，对政府采用资本金注入方式给予投资支持的特许经营项目，应按照《政府投资条例》有关规定履行审批手续。

（二）细化政府投资项目方式的概念。《政府投资条例》《四川省政府投资管理办法》均明确政府采取直接投资方式、资本金注入方式投资的项目为政府投资项目，对两种方式的概念结合区级实际进行了明确，与企业投资项目进行有效区分。

（三）明确国有企业可代建非经营性项目。《征求意见稿》提出不具备项目建设管理能力的国家机关、社会团体、事业单位，可由区政府常务会审议确定区属国有企业作为项目建设管理单位代建，区属国有企业依法依规履行权利、义务，代建费用计入项目成本。

（四）调整年度投资计划外项目决策额度和程序。《征求意见稿》提出由项目单位将项目报经区财政局进行财政承受能力评估论证后，按500万元以下（经区政府分管行业工作的副区长和分管财政工作的副区长审核后，报区长审定）、500万元以上1000万元以下（区政府常务会审定）、1000万元以上（经区政府常务会议审议后，报区委常委会审定）分类履行程序。

（五）明确采用政府和社会资本合作、工程总承包等方式决策程序。《征求意见稿》提出原则上在批复项目建议书前报请区委财经委员会、区政府常务会审定。

（六）明确项目可行性研究报告编制要求。可行性研究是投资决策的核心环节，加强投资项目可行性研究是提升投资决策科学化水平的必然要求。《征求意见稿》提出项目单位要按照《政府投资项目可行性研究报告编写通用大纲》编制可行性研究报告，作为审批政府投资项目的基本依据。

（七）明确不审批初步设计的范围。《征求意见稿》提出对建设方案和造价明确、按可行性研究报告或实施方案已经达到建设控制要求的项目可以不审批初步设计。经批准的可行性研究报告或实施方案以及投资估算可作为项目建设实施和造价控制的依据。

（八）明确不审批概算的范围。《征求意见稿》提出对估算总投资20万元以下的项目不审批概算。

（九）项目立项前和预算评审实行月报告制。《征求意见稿》提出每月下旬，区发展和改革局从项目库中筛选次月拟启动的项目，经区财政局进行财政承受能力评估论证后，集中报区委、区政府审定；区财政局将本月已进行财政评审的项目及次月拟进行财政评审的项目，及时向区委、区政府报告。

（十）明确建立前期工作专家库和责任追究机制。《征求意见稿》提出区级相关行政主管部门可根据工作实际，分别建立规划方案设计、可行性研究报告、初步设计及概算、施工图设计、环境影响报告、节能报告等前期工作相关专题报告评审专家库，滚动储备、动态调整，随机抽取参与项目审查服务工作。建立中介服务机构质量信用评价机制和评审专家黑名单机制，每年动态调整更新一次。
（十一）工程设计变更和新增工程量单独管理。《征求意见稿》未纳入工程设计变更和新增工程量管理版块，另行相应管理办法。

（十二）明确未验先用管理。《征求意见稿》提出未验先用发生的后续费用不予认可，造成的损失由责任单位承担，引起的安全事故责任由项目单位承担。住房城乡建设、交通运输、水务、林业园林等行业主管部门要加大对项目未验先用监督检查力度，每年12月底集中通报未验先用周期12个月以上的项目，责令项目单位限期完成验收程序。

（十三）明确竣工决（结）算审计和竣工财政结算时限。《征求意见稿》提出送审额1000万元以下的项目在30日内完成；送审额1000万元以上5000万元以下的项目在45日内完成；送审额5000万元以上1亿元以下的项目在60日内完成；1亿元以上的项目在90日内完成。

三、工作建议

（一）建议《征求意见稿》充分征求区级领导、区级各部门（单位）意见建议后，报区委常委会、区政府常务会审定。

（二）建议区财政局、区国有资产事务服务中心尽快制定区属国有企业投资项目和代建项目管理办法。
　　                  达州市达川区发展和改革局
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